



南京植梅、赏梅的历史悠久，至少能追溯到六朝时期。如今，除了可以在梅花山、吉林公园、雨花台的梅岗、北京西路景观大道等处欣赏到梅花盛景，郊外的珍珠泉景区、溧水傅家边等地也是赏梅好去处。现代快报为大家准备了一份赏梅地图，让我们一起寻梅探春。

现代快报记者 余乐/文 赵杰/摄

◀北京西路梅花开了

## 你知道吗?

南京有梅花路、梅花岭、梅花岗……金陵最早的赏梅佳地在城南梅岗

# 快报为你奉上一张南京赏梅地图

## 北京西路 又叫“梅花路”

### 城北

北京西路是南京有名的景观大道，不过，很多人也许不知道，这条路还有个名称叫“梅花路”。

1982年，梅花被确定为南京市花。之后，南京掀起植梅热潮，各大区县梅花在植株数量和品种上都有很大发展，城中及郊外，到处都在栽植梅花。

当年，北京西路是以梅花为主要绿化树种的，又称“梅花路”。鼓楼广场当时还叫做“梅花广场”。现代快报记者昨天在北京西路看到，这里有200多株梅花，均已开放。记者随后又去广场找了一下，遗憾的是，当年的梅花都不见了，十余株垂丝海棠尚未开花。

## 玄武湖公园

### “水上赏梅”别有情趣

玄武湖公园临水栽植了不少梅花，是梅花节的分会场，而且门票免费。玄武湖5000亩水面是得天独厚的景观资源，梅花节期间，景区启动了“水上赏梅”路线。从玄武门至环洲、梁洲、翠洲、菱洲，沿湖岸边均植有梅花，令人心旷神怡。游客可以乘大、中、小型游船，都可享受泛舟湖上，尽情领略水上探梅的幽雅情趣。

### 城东

## 梅花山 万花寂寥时 这里花满山

拾级而上，穿过重重花树，便来到梅花山山顶的观梅轩。这里是梅花山的制高点，也是欣赏漫山梅花的最佳地点。

梅花山原名吴王坟、孙陵岗，因为这里埋葬着在南京建都的第一位帝王——东吴大帝孙权。上世纪30年代，山上开始广植梅花树，1944年11月，汪精卫死后运回南京安葬于此，才正式改名为梅花山。每年早春，江南还是万花寂寥的时候，这里已是梅花满山了。此外，还有梅花妆韵、台想昭明等景点供游客探访。

南京梅花山和武汉磨山梅花、上海淀山梅花、无锡梅园并称全国四大梅园。目前，梅花山进入最佳观赏期。除了南坡的一对伉俪古梅（情人梅），不容错过的还有珍稀品种“双碧垂枝”和“别角晚水”。

### 【寻古探幽】

## 灵谷寺东南 明代时有梅花坞 曾是赏梅胜地

自唐代以来，钟山就是人们寻春探梅的佳地。到了明代，灵谷寺旁著名的梅花坞，是当时南京最大的赏梅胜地。有专家考证，明末徐渭《钟山梅花图》描绘“龙蟠胜地，春风十里梅花”之景观，画的就是这里。史料记载，梅花坞在灵谷寺东南，原东洼子村一带，也就是现在的钟山体育运动公园北侧，陵东路两侧。原先“金陵四十景”中就有“灵谷松梅”，当年可是一片“香雪海”啊。

相传，梅花坞所产的梅子果实，要进贡到神乐观，用于太庙祭祀，因此梅树也受到特别保护，枝头挂上“御用”的牌子。游人只可欣赏，不能损害。可惜的是，梅花坞早已不复存在，如今灵谷寺附近虽有梅花，但已不是当年的古梅了。

钟山风景区的花情预报员王峰告诉快报记者，在灵谷寺附近的邓演达墓旁，有片梅花开得不错。此外，下马坊一带，也有白梅数株。

### 城西

## 吉林公园

### 有别处很难看到的珍贵品种

吉林公园的“梅花岭”，观赏面积达18000多平米，种植梅树约2500株，共180多个品种。“骨里红”、“三轮玉蝶”、“银红朱砂”、“淡粉”等珍贵品种，在别处很难看到，还有不少国外品种也来此安家，如“玉帘”、“八重茶青”、“夫妇红”、“寒红垂枝”等。晴云亭是梅岭的制高点，那里最适合赏梅。



吉林公园的梅花岭

吉林公园是梅花节的分会场，这里的梅花已进入盛花期。花情预报员王峰介绍，吉林公园海拔较低，小气候比梅花山要温暖一些，早花品种也比较多，所以梅花开得早一些。在吉林公园除了能赏梅花，还可以看梅桩盆景展，同时，还能参加“随手拍，梅花秀”、蜂产品文化节等。

### 城南

## 雨花台梅岗 巨型“徽州骨红” 号称南京梅王

东晋时，今雨花台一带就有梅岗。应该算是南京最早的赏梅佳地。20世纪末，梅岗重建，就位于雨花台风景区内。现在，山上不仅种植了千余株梅树，还混种了一些落叶乔木和灌木。梅岗的一株巨型“徽州骨红”，和梅花山上的一株墨梅，并称南京梅王。昨天，现代快报记者去梅岗探访，红的、粉的、白的梅花好看极了。漫步其中，香气沁人心脾。去梅岗赏梅也很方便，乘坐地铁1号线在中华门站下，或乘游2、游4、33路、44路等在雨花台站下。

### 城郊

## 浦口珍珠泉 溧水傅家边 都有梅园

浦口珍珠泉风景区1988年建成，占地250亩，除了栽种梅树，还有雪松等，形成了“梅海凝云”的景观。溧水傅家边有万亩“香雪海”。这里以前只种植白色五瓣的果梅，现在拥有紫、粉、蓝、绿等100多种乡村梅。白色、粉色、紫色、红色的梅花，开得正盛。此外，傅家边还有青梅酒、梅醋等梅产品。每年三月，到溧水采草莓、赏梅花的一日游活动，格外盛行。